

# HOJA SOCIAL

*La luz verdadera brilla en las tinieblas*

Año II. Núm. 45 ☉ Guadalajara 9 de Enero de 1927 ☽ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos | Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

## DE ACTUALIDAD

Es verdaderamente alarmante la crisis por que atraviesa la Iglesia española, que se ve desprovista de sacerdotes que puedan atender a la patria en las funciones más trascendentales de la vida nacional, cuales son las del espíritu.

Innumerables son los pueblos que carecen de sacerdote; despoblados están los seminarios diocesanos; muchas son las parroquias que carecen de quien las cuide y mire por ellas, y es en verdad tremenda la necesidad del pueblo que clama y pide sacerdotes y no los encuentra.

¿A qué obedecerá todo esto? ¿A carencia de fé? no. ¿A falta de hombres buenos, dignos en cuanto cabe de ser dignos sacerdotes? tampoco. ¿A falta de capacidad? muchísimo menos. ¿Cuál pues, será la causa? Es la ignorancia y embrutecimiento en que se ha hundido el pobre pueblo; hánle indispuesto con el sacerdote; éste se ha distanciado de aquél, ambos se desconocen, no se ayudan ni se acercan creyéndose los dos con ciertos derechos y ninguna obligación mútua, y de aquí la crisis aguda que de ministros de culto se acentúa cada día más.

El pueblo, efectivamente, está sumido en la más crasa ignorancia de los más rudimentarios deberes estampados en el catecismo que, o las ha olvidado, o no las aprende ya, o se tiene vergüenza de saber.

Desconoce prácticamente que el sacerdote es el ministro indispensable del culto más necesario aún; no se da cuenta de que el sacerdote ruega por el pueblo, le enseña, le aconseja, dirige y desinteresadamente le ama y sacrificado vive por él.

Antiguamente los pueblos sabían la finalidad y misión social del sacerdote; hoy se le cree un funcionario público y nada más, con una sola diferencia, de que está vilipendiado y con un sueldo infame del Estado.

A estas pocas palabras seguirán otros sueltos sobre esta crisis, detallando la obra del sacerdote en la ley antigua, en la Iglesia primitiva, en la Edad de Oro de nuestras letras y en los tiempos modernos.

## Calendario Semanal

Día 9.—Domingo 1.º de Epifanía. Fiesta de la Sagrada Familia.  
Día 10.—Lunes.—S. Nicanor.  
Día 11.—Martes.—S. Higinio.  
Día 12.—Miércoles.—S. Arcadio.

Día 13.—Jueves.—S. Gumersindo.

Día 14.—Viernes.—S. Hilario, ob. y Dr.

Día 15.—Sábado.—S. Pablo, primer ermitaño.

## Palabras infalibles

Y siendo el Niño ya de doce años cumplidos, habiendo subido a Jerusalén, según solían, en aquella solemnidad, acabados aquellos días, así que volvían, se quedó el Niño Jesús en Jerusalén, sin que sus padres lo advirtiesen. Antes, persuadidos a que venía con alguno de los de su comitiva, anduvieron la jornada entera buscándole entre los parientes y conocidos. Mas como no le hallasen, retornaron a Jerusalén en busca suya. Y al cabo de tres días de haberle perdido, le hallaron en el templo sentado en medio de los doctores, y ora los escuchaba, ora les preguntaba, y cuantos le oían, quedaban pasmados de su sabiduría y de sus respuestas. Al verle, pues, sus padres, quedaron maravillados, y su madre le dijo: Hijo, ¿por qué te has portado así con nosotros? Mira cómo tu padre y yo, llenos de aflicción, te hemos andado buscando. Y él les respondió: ¿Cómo es que me buscabais? ¿No sabíais que yo debo emplearme en las cosas que miran al servicio de mi Padre? Más ellos, por entonces, no comprendieron el sentido de su respuesta. En seguida se fué con ellos, y vino a Nazaret, y les estaba sujeto. Y su madre conservaba todas estas cosas



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

**D. DEMETRIO GARCÉS RUIZ**

Que falleció en Madrid el día 23 de Diciembre de 1926

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. D. P.

*Sus desconsolados hijos Don Mateo, doña Basilia, doña María, doña Antonia y doña Isabel; hijos políticos doña Consuelo López, don Catalino Galán, don Aurelio Centenera, don Andrés Centenera y don Julio García; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás parientes:*

Suplican a sus amigos asistan al funeral que por el eterno descanso del alma del finado se celebrará el 10 de Enero, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Chiloeches, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

en su corazón. Jesús, entretanto, crecía en sabiduría, en edad y en gracia delante de Dios y de los hombres.

### REFLEXIONES

El Evangelio precedente que la Iglesia nos hace leer hoy, contiene grandes enseñanzas para todos; pero ya que ella lo aplica a la fiesta de la Sagrada Familia que hoy celebra, veamos los ejemplos que de él se desprenden: 1.º para los padres de familia; 2.º para los hijos.

María y José llevaron al templo a su divino Hijo para dar culto a Dios y para cumplir la ley que mandaba presentarse en el templo, siquiera por las fiestas de la Pascua; fueron sus padres con él, aunque María no estaba obligada, pues la ley no comprendía a las mujeres; cuando se perdió lo buscaron con toda diligencia, y por último, le expusieron su dolor con términos comedidos; cuatro condiciones que deben observar los padres en la educación de los hijos. Deben, en primer lugar, educarles cristianamente, enseñándoles a amar a Dios, a cumplir con los deberes religiosos, asistiendo a los actos del culto, al menos a los preceptuados por la Iglesia. Deben después darles buen ejemplo, cum-

pliando primero ellos lo que les mandar, pues el ejemplo, es el camino más corto para enseñarles la virtud. ¿Qué cuenta tendrán que dar en el juicio si no cumplen con esta obligación tan sagrada de no escandalizarlos? Cuando los vean extraviarse y no seguir el recto camino del deber, deben corregirlos y esa corrección debe ser con modo y oportunidad.

Hay también en este Evangelio otros detalles que pueden imitar los hijos. Como Jesús, han de obedecer y estar sujetos en todo a sus padres. Bastaría, aunque no hubiera otra, esta razón de haber obedecido Jesús durante toda su vida a María y José, para ver la necesidad y obligación que tienen los hijos de obedecer a sus padres. Al mismo tiempo que crecen en estatura, deben crecer en sabiduría y gracia, procurando enriquecer su espíritu con la ciencia conveniente, sobre todo con la ciencia de la religión y de la doctrina cristiana, y aumentar la gracia, siendo cada día más virtuosos, más santos, más profundamente cristianos, no sólo ante los hombres, sino principalmente ante Dios, para que su honradez y bondad sea verdadera y sobrenatural y no meramente cívica y exterior.

C. B.

### - Granitos de Sal -

*Mujer de muchos codiciada,  
rara vez se ve casada.*

—Oiga, D. Nicasio: ¿cómo se queda V. tan calvo?

—Para que no digan que tengo pelo de tonto.

*La fe hace arrodillarse al  
hombre ante Dios, mirar a sus  
adentros, conocerse y elevar des-  
engañado una oración fervorosa  
al Cielo.*

*A quien mal pregunta, mal  
contestan; y a quien bien habla  
de todos, siempre bien de él se  
habla y es recibido con agrado  
en todas partes.*

*¿Qué pensais de los demás?  
Eso piensan de ti.*

## Higiene y Moral

Cien mil parabienes,  
Cien mil y hasta más,  
Se merece sin duda el Gobierno  
Que hoy España quiere gobernar,  
Antes que una manzana podrida  
El montón nos pudiera infestar.

Martínez Anido

Se ha puesto en cantar  
Persiguiendo a la prensa indecente  
Y al folleto y revista inmoral,  
Que montones forman de basura  
Corrompiendo nuestra sociedad.

Ese es el camino

Que puede evitar

Tanta crápula que nos infesta  
Y que funde y corrompe a la par,  
Con las fétidas supuraciones  
De un cadáver putrefacto ya.

Dios quiera que pronto

La plaga social

De grabados y libros infames  
De una vez se pudiera estirpar,  
Sin respeto a la moda elegante  
De la culta y alta sociedad.

Pero vano empeño

De atajar el mal

Si persisten tantas foto-tipias...

En vestir de la forma ideal

Con sus trajes a estilo de indias

Que en las selvas encueros están.

¿De qué serviría

Poder desterrar

Tantos miles de estampas impuras

Si es forzoso después el mirar

A los miles de caricaturas

Que vivitas por las calles van?

¿No sería posible,

Digno de imitar,

El ejemplo de las italianas

Que muy pronto piensan adoptar

Un modelo de traje decente

Que italiano le piensan llamar?

¿Se podría esto mismo

De España contar

Y algún día con trajes veremos,

Que decentes se puedan llamar

Y que adornen a las españolas

Como signo de higiene y moral?

## Una obra magna

Ha llegado a mis manos estos días un folleto que entraña una obra magna. Es la Disertación Ciudadana que el General Primo de Rivera ha escrito, después de bien pensada, en su finca de Moratalla, en los días (3), que se retiró a descansar allí. Ella está dedicada a los alcaldes españoles cuyos alientos y prestigios precisan para el engrandecimiento de la Patria.

Esta Disertación Ciudadana, es un catecismo de deberes patrióticos, dignos de ser considerados, difundidos y amplificados en conferencias patrióticas; tiene por ob-

jeto marcar temas que sirvan de guía a otras disertaciones ciudadanas.

En ella se revela el hombre de ideas fijas y grandes, al pensador que cimienta en cuatro o cinco ideas fundamentales las bases de la grandeza nacional; en ella se ve al hombre padre de la idea «texto único de enseñanza», para al menos tengan todos esa cultura general y fundamental. Por eso, conocedor de esos grandes principios de las universales civilizaciones, los propone y desarrolla a grandes rasgos: Religión, Patria, Pueblo, Hogar y Escuela, son sus temas generales. La Iglesia, el Rey, el Gobierno, el Sacerdote, el Militar, el Obrero y el padre de familia, etc., son con otros temas particulares; así como la Justicia, Administración, etc., son asuntos que con interés describe.

Con razón y con lo expuesto, se justifica llamar a esta obrita del Marqués de Estella, Obra magna.

A. M.

## Biblioteca circulante de la Sagrada Familia del barrio de la Estación

El próximo domingo, festividad de la Sagrada Familia, se inaugurará D. M., por la tarde, en la iglesia de la Sagrada Familia del barrio de la Estación, una Biblioteca circulante de buenas lecturas.

El reglamento para su funcionamiento estará a la vista del público.

Se admiten donativos en libros de sana moral o en dinero, en la Parroquia de Santiago y en la iglesia de la Estación.



La bondadosa señora doña Isabel Peláez de Campoamor, ha muerto; y su hijita María Jesús, también murió con ella.

HOJA SOCIAL, no puede menos de sentir tal pérdida, acompañar a su buen esposo en tanta pena y rogar por ellas, como a sus lectores pedimos que las encomienden a Dios en sus oraciones.

Otro día diremos una idea de las bondades que tan abundantemente nos hizo doña Isabel Peláez de Campoamor.

R. I. P.

## - CULTOS -

En los PP. Paúles.

Las misas en los días festivos son: a las 6, 7, 8, 9 y 10.

En los días laborables: a las 6, 7, 7:30, 8 y 8:30.

En el Carmen.

Desde 1.º de año las misas de los domingos y días festivos serán, a las 7, 8, 9 y 10.

En los días laborables: a las 7, 8, 8:30 y 9.

En Santa María.

En los días 4, 5 y 6, se celebró solemne triduo para conmemorar el 6.º aniversario de haberse fundado los Jueves Eucarísticos. El último día hubo misa de Comunión general, y por la tarde, jura y homenaje a la bandera con procesión.

En la iglesia de la Estación.

El próximo domingo, festividad litúrgica de la Sagrada Familia, titular de la iglesia de la Estación, se celebrará en dicha iglesia Misa de Comunión con plática a las 9:30, armonizada con cánticos por las niñas de la Catequesis de la barriada, dirigidas por D.ª Teresa Yruerao de Feito, y en ella comulgarán, a más de las asociadas de los tres coros de la N. L. de la Sagrada Familia, y niñas de la catequesis, las Marías de los Sagrarios.

A las tres de la tarde se rezará el Santo Rosario y se repartirán los juguetes a más de cien niños de ambos sexos que acuden a la catequesis, recitándose algunas poesías y celebrando el solemne acto bajo la presidencia del Sr. Arcipreste y párroco de la barriada.

Se admiten donativos para los niños en juguetes y prendas en la misma iglesia y parroquia de Santiago.

## ACEITES FILTRADOS

puros de oliva

SALCHICHERÍA DE JOSEFA CAMPO

PLAZA MAYOR, 17

## Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirve. Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Ma-

yor)—Teléfono 59—Guadalajara

Imprenta del Sucesor de A. Concha

# ¡ATENCIÓN! - LA PRECISA - LA VILLA DE MADRID

Quereis saber dónde se ven en las mejores frutas de Guadalajara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA.-Teléf. 183

ULTRAMARINOS

FINOS

Especialidad en Quesos y Mantecas

MOLINA Y BARRA

Miguel Fluiters, 12

GUADALAJARA

Miguel Fluiters, 8. Guadalajara

Estameñas para hábitos

Colchas. Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y ropa blanca

*Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ*

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1.

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

GRAN PESCADERIA NUEVA

DE

A. Ramos y C.<sup>a</sup>

La más acreditada en pescados frescos y mariscos. Se reciben diariamente de los mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18



AUTOMOVIL  
CUATRO ASIENTOS

Vendo barato o cambio por cercado o solar.

Darán razón en la

Administración de esta Revista.

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha  
Plaza de San Esteban, 2.--Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.<sup>a</sup> Comunión y de Funeral, Devocionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.